



Серия «История»
2025. Т. 54. С. 79–85
Онлайн-доступ к журналу:
<http://izvestiahist.isu.ru/ru>

ИЗВЕСТИЯ
Иркутского
государственного
университета

Научная статья

УДК 930 (091) + 94(47).07 "1825.12.14" +94(57)
<https://doi.org/10.26516/2222-9124.2025.54.79>

К 100-летию сборника «Сибирь и декабристы»: книжный памятник и историографический феномен

Е. Н. Туманик*

Государственная публичная научно-техническая библиотека СО РАН, г. Новосибирск, Россия

Аннотация. Рассматривается юбилейное издание, вышедшее в Иркутске к 100-летию восстания декабристов. Отмечается, что сборник «Сибирь и декабристы» знаменует собой начало складывания сибирской школы декабристоведения. Подчеркивается, что изданием были заложены направления изучения темы и традиции ее презентации в научной печати, а тематика и структура издания стали традиционными для сибирского декабристоведения.

Ключевые слова: историография, декабристоведение, декабристы в Сибири, сборник «Сибирь и декабристы».

Благодарности. Статья подготовлена по плану НИР ГПНТБ СО РАН, проект «Трансформация книжной культуры в социальных коммуникациях XIX–XXI вв.», № 122041100088-9.

Для цитирования: Туманик Е. Н. К 100-летию сборника «Сибирь и декабристы»: книжный памятник и историографический феномен // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2025. Т. 54. С. 79–85.
<https://doi.org/10.26516/2222-9124.2025.54.79>

Original article

The 100th Anniversary of the Issue “Siberia and the Decembrists”: A Book Monument and a Historiographical Phenomenon

E. N. Tumanik*

State Public Scientific Technological Library SB RAS, Novosibirsk, Russian Federation

Abstract. The article reviews the anniversary edition published in Irkutsk to mark the 100th anniversary of the Decembrist uprising. The issue “Siberia and the Decembrists” marks the beginning of the formation of the Siberian school of Decembrist studies. The publication laid down the directions of studying the topic and the traditions of its representation in the scientific press. The subject matter and structure of the publication have become traditional for Siberian Decembrist studies.

Keywords: historiography, decembrist studies, decembrists in Siberia, issue “Siberia and the Decembrists”.

For citation: Tumanik E.N. The 100th anniversary of the issue “Siberia and the Decembrists”: A Book Monument and a Historiographical Phenomenon. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2025, vol. 54, pp. 79–85.
<https://doi.org/10.26516/2222-9124.2025.54.79> (in Russian)

В 2025 г. исполняется ровно век изданию, по праву стоящему у истоков сибирского декабристоведения и заложившему основы и направления научного изучения темы. Речь идет о сборнике «Сибирь и декабристы», вышедшем в свет в Иркутске в связи со 100-летним юбилеем восстания на Сенатской площади. В связи с чем представляется важным показать историческое, научное и культурное значение юбилейного сборника, определить его место в истории изучения движения декабристов, охарактеризовать его влияние на формирование не только историографических канонов, но и книжной культуры.

История создания сборника была достаточно интересной. В январе 1924 г. Иркутским губисполкомом создается комиссия «для подготовки мероприятий, которые необходимо было провести в жизнь к столетнему юбилею восстания» декабристов. Образованная рабочая группа стала называться «Иркутская комиссия по подготовке юбилея декабрьского восстания» – именно это наименование вынесено на обложку подготовленного ей издания «Сибирь и декабристы. Статьи, материалы, неизданные письма, библиография» [5]. Но подготовка сборника стала лишь одним из направлений деятельности комиссии, в задачи которой помимо этого входили: «1) организация при Иркутском музее революции „Уголка декабристов“; 2) установление мест погребений декабристов в Иркутской губернии, нахождение могил и реставрация надгробий; 3) выявление и учет всех находящихся в губернском архивном бюро материалов, касающихся декабристов; 4) проведение курса о декабрьском восстании в Университете и в школах повышенного типа; 5) экскурсии в места поселения декабристов, опрос старожилов о жизни декабристов, розыски их библиотек и т. п.» [Там же, с. 4]. Академик М. В. Нечкина, первый рецензент сборника «Сибирь и декабристы», отметила, что, «несмотря на небольшой срок работ этой комиссии <...>, сделала она очень много», полностью выполнив свою программу по всем пунктам, особо подчеркнув работу, связанную «с расспросами старожилов, помнящих декабристов, и с записью легенд о них и, наконец, издала разбираемый сборник»: «Этот сборник – результат трудов Иркутской комиссии по подготовке столетнего юбилея декабрьского восстания при Иркутском губисполкоме» [3, с. 35–36]. Таким образом, сборник можно считать своеобразным итогом работы комиссии, отразившим многие направления ее деятельности – экспедиции и полевые исследования, научно-просветительскую программу, систематизацию архивов, составление библиографии, научные изыскания. В целом издание было подготовлено под руководством и силами ученых Иркутского университета с привлечением научного потенциала исследователей Сибири.

К 1925 г. Иркутский университет стал важнейшим центром изучения политической ссылки. С большой долей уверенности можно утверждать, что в деле формирования, редактирования, структурирования, оформления концепции издания главную роль сыграл Б. Г. Кубалов, ведущий активную работу по изучению истории декабристов в Сибири. Как отмечают Л. М. Дамешек, А. А. Иванов и С. И. Кузнецов, в начале 1920-х гг. в Иркутском университете под руководством Б. Г. Кубалова «создается секция по исследованию декабристской ссылки»: «Издание статей и книг, разработка и чтение

специального курса лекций, постоянное расширение и обогащение проблематики своих исследований <...> сделало Б. Г. Кубалова признанным лидером изучения новой обширной научной темы. Вокруг него быстро складывается кружок учеников, заряженных увлеченностью своего учителя. Студенты используют летнюю практику для поиска забытых могил декабристов, сбора оставшихся у сибиряков их книг и вещей и, конечно, ведут постоянный архивный поиск» [1, с. 8–9]. Кроме того, не будем забывать о деятельности Б. Г. Кубалова как архивиста, сначала члена губернской архивной комиссии, а с 1922 г. и заведующего архивным бюро, собравшего большое количество источников по истории политической ссылки в Приангарье, а особенно декабристов [2, с. 167]. Б. Г. Кубалов активно занимался и полевыми исследованиями, вполне возможными сто лет назад в декабристоведении. В частности, одним из направлений этой деятельности был поиск утраченных могил декабристов, восстановлением которых занималась уже комиссия [Там же]. Безусловно, что весь этот опыт с привлечением в том числе кадрового ресурса из числа научной молодежи лег в основу работы комиссии по подготовке юбилейных мероприятий к 100-летию восстания декабристов. Среди авторов сборника – ученики Б. Г. Кубалова Ф. А. Кудрявцев и В. Е. Дербина, что само по себе говорит об их возможном участии в деятельности декабристской комиссии.

Полный состав комиссии пока не установлен, но совершенно очевидно, что ее костяком были профессора Иркутского университета Б. Г. Кубалов и М. К. Азадовский, а также М. К. Золотарев – историк и заведующий Иркутским губоном. Все они числятся в числе редакторов сборника «Сибирь и декабристы». М. К. Азадовский активно подключился к декабристской проблематике с середины 1920-х гг. [1, с. 9]. «Летопись города Иркутска» Н. С. Романова за 2024 г. характеризует активную работу комиссии – из этих событий, собственно, и рождался сборник, а материалы публичных выступлений ученых нашли частичное отражение в публикациях. 7 сентября комиссия организовала экскурсии в с. Урик, где жили декабристы С. Г. Волконский, Ф. Б. Вольф, братья Муравьевы, Н. А. Панов и М. С. Лунин. В декабре были прочитаны публичные доклады Б. Г. Кубалова «Декабристы и амнистия» (7 декабря) и М. К. Азадовского – «посвященный деятельности декабриста Николая Бестужева по собиранию этнографического материала среди бурят» [4, с. 239–240].

М. В. Нечкина, характеризуя содержание сборника, разделила его материалы по принципу приоритетности на три основные группы, подчеркивая особую ценность первого «из упомянутых отделов» – «неопубликованные документы сибирских архивов, статьи, составленные на основании этих документов, и общие статьи» [3, с. 36]. Если же обратиться к оригинальной структуре, то она прослеживается следующим образом – сборник состоит из научных статей, публикации источников, библиографического раздела, а также в него включен архивный указатель дел о декабристах из фондов Иркутского губернского архивного бюро, составленный Б. Г. Кубаловым. Итак, концепция сборника по мысли редакторов-составителей включает следующие направления: научные исследования, публикацию документов, научную

библиографию, архивный перечень. Рассмотрим их в этой последовательности, следуя за содержанием издания.

- *Блок научных исследований* можно разделить на четыре основных направления. Прежде всего, это исследования общего характера. М. К. Золотарев характеризует мировоззрение декабристов в свете новой исторической концепции М. Н. Покровского, а В. Базилевич представляет анализ проектов Н. М. Муравьева и П. И. Пестеля об областном делении Сибири [5, с. 5–13, 41–46].

На страницах сборника появляется новая в изучении движения декабристов тема «Декабристы и народ», тесно сопряженная с полевыми исследованиями (Б. Г. Кубалов). Автор собрал устные воспоминания старожилов (информаторов) Восточной Сибири о декабристах, дополнил их местными легендами о декабристах (фольклорными источниками), данными этого документов (воспоминаниями, письмами в том числе и самих декабристов), материалами публицистики и литературной печати. Б. Г. Кубалов, не принимая буквально новый методологический тезис о дистанции между дворянскими революционерами и народными массами, делает вывод о близости декабристов к народной среде: декабристы совсем не далеки от народа, более того, они сами являлись его частью. Именно поэтому декабристам удалось прекрасно ассимилироваться в Сибири, даже тем из них, кто оказался заброшен в самые глухие уголки вдали от административных и культурных центров. Отношения с сибиряками у ссыльных декабристов сложились самые дружественные, построенные на взаимном уважении и доброжелательности. Б. Г. Кубалов особо подчеркнул глубокий культурный след, оставленный декабристами в области образования, просвещения, музыкального искусства, влияния на быт и образ жизни, изучения края, медицины, что высоко ценилось сибиряками [Там же, с. 15–40].

М. К. Азадовский продолжил одно из заданных Б. Г. Кубаловым тематических направлений – об исследовании декабристами Сибири, в частности, об их краеведческой деятельности – в сборнике опубликована его знаменитая работа «Страницки краеведческой деятельности декабристов в Сибири» [Там же, с. 77–112]. Опираясь на широкий массив документов, М. К. Азадовский осветил не только изучение декабристами Сибири, но и их просветительскую, благотворительную деятельность, а также педагогическую, медицинскую, научно-техническую, условия жизни декабристов в Сибири и др. Эта работа по праву стоит у основ целой отрасли декабристоведения.

Биографической теме посвящены статьи об А. И. Веденяпине и В. Ф. Раевском. В. Е. Дербина широко использовала неизвестные материалы Иркутского архивного бюро (письма А. Веденяпина), воссоздав биографию декабриста и его психологический портрет, подробно описав его жизнь и службу в Сибири, коснувшись сложной проблемы взаимоотношений с товарищами по изгнанию [Там же, с. 47–64]. По сей день эта работа является практически единственным подробным исследованием о Веденяпине. Ф. А. Кудрявцев в своих изысканиях о В. Ф. Раевском активно привлекал материалы «полевого декабристоведения» – собранные записи воспоминаний о Ра-

евском крестьян с. Олонки. Кстати, можно утверждать, что полевое декабристоведение как метод изучения движения декабристов в Сибири получило развитие именно благодаря деятельности юбилейной декабристской комиссии и применялось иркутской школой декабристов вплоть до середины-конца 1960-х гг., пока в силу объективных обстоятельств это было еще возможно.

- *Публикация документов* представляет собой достаточно внушительный раздел издания, ценность его возрастает в связи с тем, что все представленные документы впервые вводятся в научный оборот. В продолжение своей статьи М. К. Азадовский публикует замечания В. И. Штейнгеля (под псевдонимом Вл. Обвинский) на «Энциклопедический лексикон», направленные в редакцию «Северной пчелы», в которых декабрист уточняет сведения о Сибири, представленные в столичном издании недостаточно точно. С позиции сибиряка эти данные выглядят архаически и совершенно ненаучно вплоть до анекдотических моментов. Б. Г. Кубалов публикует 41 (!) новое письмо декабристов из фондов Иркутского архбюро и своей коллекции (среди авторов И. А. Анненков, братья Беляевы, М. А. Бестужев, К. Г. Игельстром, М. С. Лунин и др.).

- На высочайшем уровне в сборнике представлен *библиографический раздел* под названием «Декабристы в Сибири». Даже сегодня нельзя согласиться с оценкой М. В. Нечкиной, подвергшей его незаслуженной критике, упрекая в неполноте и практической ценности лишь для краеведов и студентов [3, с. 37]. Прежде всего, это первый библиографический список по сибирскому декабристоведению, и уже в одном этом заключается его историческая ценность. В библиографических материалах, тщательно собранных и подготовленных для публикации в виде систематизированного перечня М. К. Азадовским и М. А. Слободским, представлено 385 наименований, среди которых редчайшие материалы, бесценные для современной историографии темы о декабристах в Сибири еще и потому, что к тому же к списку приложены географический указатель, указатель собственных имен, систематический указатель.

- Завершает сборник *архивный раздел* – составленный Б. Г. Кубаловым «Архив декабристов» – полный перечень архивных документов по декабристской ссылке, хранящихся в Иркутске в архивном губернском бюро. К описи приложена пояснительная аннотация с характеристикой источников и их содержания. Сегодня эти документы хранятся в Государственном архиве Иркутской области, а опубликованный список Кубалова был взят за основу более поздних описей.

Итак, вышедший в 1925 г. сборник представил итоги работы не только юбилейной декабристской комиссии, но и разработки темы о декабристах в Сибири: ее современное к тому моменту состояние и изученность, новейшие направления в условиях изменившейся методологической ситуации, публикацию новых источников. Также была подведена черта в изучении темы за 100 лет после восстания – поэтому обязательным элементом издания стала библиография. С другой стороны, библиография – это не только история изучения, но и часть базы для дальнейших исследований истории декабри-

стов (научная, популярная литература и опубликованные источники). И вторая составляющая данной базы – архивные документы, перечень которых также приведен в заключительной части сборника. Итак, сборник был предназначен не только современному читателю и исследователю, но и историкам следующих поколений.

Нельзя не сказать о том, что сборник богато *иллюстрирован* фотографиями – и это не просто изображения для сопровождения текста. Каждое фото представляет собой результат полевых исследований и практической работы декабристской комиссии и публикуется впервые. Тематика иллюстраций такова: виды памятных мест, связанных с пребыванием декабристов в Сибири, – с. Олонки, с. Акатуй (тюрьма, ныне утраченная), могилы декабристов, дом П. Громницкого в с. Бельском (этот дом стоял до конца 1960-х, его позже исследовал С. Ф. Коваль), бюст сына Артамона Муравьева (находка Б. Г. Кубалова в д. Большой Разводной внутри памятника на могиле декабриста, ныне хранится в Иркутском музее декабристов) [5, с. 14].

Сборник «Сибирь и декабристы» был издан малым тиражом (1500 экз.), что сразу же превратило его в библиографическую редкость. М. В. Нечкина, высоко оценивая издание иркутских коллег, еще в 1926 г. сетовала: «Жаль, что тираж книги мал: она быстро станет недоступной широким кругам читателей» [3, с. 37]. Сегодня, спустя 100 лет, сборник редко встречается в библиотечных фондах и классифицируется как редкая книга, а для декабристов это настоящий книжный памятник.

Рассмотренное издание 1925 г. (структура, тематическая направленность, сочетание высокого уровня научных исследований с популяризацией темы о декабристах) оказало влияние не только на историографическую традицию, но и саму книжную культуру, форму, структуру и содержание научного сборника. Феномен, созданный столетие назад, оказался удачным. Отметим, что, на наш взгляд, иркутский сборник можно назвать одним из лучших изданий о декабристах, вышедших к 100-летнему юбилею восстания. В середине 1970-х гг. под руководством С. Ф. Кovalя в Иркутске была продолжена традиция издания подобного научного сборника, даже название было сохранено. При разработке концепции нового издания, которое стало, как и задумывалось, периодическим, было сразу же заявлено о преемственности традиций и отсылке к первому сборнику, подготовленному Б. Г. Кубаловым и М. К. Азадовским. Сегодня наиболее близок к историографической и книжной традиции сборника журнал «Декабристское кольцо», издаваемый Иркутским музеем декабристов. Также традиции сборника явственно прослеживаются в выходящем с 1973 г. иркутском периодическом издании «Ссыльные революционеры в Сибири» (ныне «Сибирская ссылка»). Декабристские выпуски научного журнала «Исторический курьер» (Новосибирск) (2020, 2025) также тяготеют к ним. Таким образом, сборник «Сибирь и декабристы», являющийся своеобразным книжным эталоном уже ровно 100 лет, думается, всегда будет сохранять свое значение не только как веха в исследовании темы о декабристах, но и как историографический феномен, книжный шаблон научного сборника, посвященного деятелям общественного движения.

Список литературы

1. Дамешек Л. М., Иванов А. А., Кузнецов С. И. Традиции и инновации исторической школы ИГУ: к 100-летию со дня образования // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2018. Т. 25. С. 6–20.
2. Иванов А. А. Исторический факультет Иркутского университета как центр изучения сибирской политической ссылки XIX в. // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2018. Т. 24. С. 165–184.
3. Нечкина М. В. Об иркутском сборнике «Сибирь и декабристы» // Нечкина М. В. О нас в истории страницы напишут... Из истории декабристов. Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1982. С. 35–37.
4. Романов Н. С. Летопись города Иркутска за 1902–1924 годы. Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1994. 559 с.
5. Сибирь и декабристы. Статьи, материалы, неизданные письма, библиография / под ред. М. К. Азадовского, М. Е. Золотарева, Б. Г. Кубалова. Иркутск : Изд. Иркут. губерн. исполн. комитета, 1925. 208 с.

References

1. Dameshek L.M., Ivanov A.A., Kuznetsov S.I. Tradicii i innovacii istoricheskoy shkoly IGU: k 100-letiyu so dnya obrazovaniya [Traditions and Innovations of the Historical School of Irkutsk State University: to the 100th Anniversary since the Day of Foundation]. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2018, vol. 25, pp. 6-20. (in Russian)
2. Ivanov A. A. Istoricheskij fakultet Irkutskogo universiteta kak centr izucheniya sibirskoj politicheskoj ssylki XIX v. [Historical Faculty of Irkutsk State University as the Center for Studies of the Siberian Political Exile of the 19th Century]. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2018, vol. 24, pp. 165-184. (in Russian)
3. Nechkina M. V. *Ob irkutskom sbornike "Sibir i dekabristy"* [About the Irkutsk Issue “Siberia and the Decembrists”]. Nechkina M.V. *They will write about us in the history of the page... From the history of the Decembrists* [They will write about us in the history of the page... From the history of the Decembrists]. Irkutsk, East Siberian Book Publishing House, 1982, pp. 35-37. (in Russian)
4. Romanov N.S. *Letopis goroda Irkutska za 1902-1924 gody* [Hronicle of the city of Irkutsk for 190201924]. Irkutsk, East Siberian Book Publishing House, 1994, 559 p. (in Russian)
5. Azadovsky M.K., Zolotarev M.E., Kubalov B.G. (ed.). *Sibir i dekabristy. Stat'i, materialy, neizdannye pisma, bibliografiya* [Siberia and the Decembrists. Articles, materials, unpublished letters, bibliography]. Irkutsk, Irkutsk gubernskij ispolnitelnyj komitet Publ., 1925, 208 p. (in Russian)

Сведения об авторе

Туманик Екатерина Николаевна
кандидат исторических наук, старший научный сотрудник
Государственная публичная научно-техническая библиотека СО РАН
Россия, 630102, Новосибирск-102, ул. Восход,
15, e-mail: kattum@mail.ru

Information about the author

Tumanik Ekaterina Nikolaevna
Candidate of Sciences (History),
Senior Researcher
State Public Scientific Technological Library
SB RAS
15, Voskhod st., Novosibirsk, 630102,
Russian Federation
e-mail: kattum@mail.ru